

Начальник департамента культуры Рымбала Омарбекова от всей души поздравила присутствующих с наступлением весны, сказав в заключение:

- Будем жить надеждой и верой.  
От себя осмелиюсь добавить - и любовью.  
Атмосферу, царившую в зале, прочувствовали и те, кто пришел порадовать гостей своими талантами. Да, это был не конкурс с престижными наградами, но певцы и

# БУДЕМ НАДЕЖДОЙ

Людмила Михайловна Прокопович.

**В Доме дружбы г. Караганды областная организация ветеранов войны в Афганистане при поддержке департамента культуры провела вечер встречи с материами и вдовами воинов, погибших на афганской войне. Поддержку в организации этой встречи оказал и акимат области.**

К сожалению, всех родителей пригласить не удалось - на это нужны были и время и деньги. Да и многих сегодня в области уже нет - выехали за пределы республики, а кто-то болеет. Даже из трех десятков карагандинок третья отсутствовала.

Немало сил в организацию этой встречи вложил кавалер ордена Красной Звезды Женис Темирбаев - заместитель председателя совета ветеранов, и пяти минут не просидевший за чашкой чая в кругу близких ему людей. Не до того было - Женис страшно волновался...

Я глядел на этих женщин, оживленно беседовавших в фойе в ожидании приглашения. Вряд ли кто из посторонних мог предположить, что каждая из них пережила глубокую боль утраты дорогого ей человека - сына, мужа. Даже нет, не пережила - боль эта была, есть и будет. Солдатские и офицерские вдовы, солдатские и офицерские мамы. Столько было надежд, и все - рухнули.

О чем думали они в этот вечер, сидя за празднично накрытыми столами, я не знаю, могу только догадываться. Нет, слез на их глазах я не видел, но боль в глубине их сердца чувствовал. Когда ведущая концертной программы предложила им не просто послушать песни, посмотреть танцевальные номера, но и самим спеть песню-другую, женщины отказались. Их поняли...

*Кандагар - это не Сочи,  
Не Бахчисарай,  
Здесь пустыни, между прочим,  
Выдаются в рай...*



Вспомним, ребята метров (с гитарами житей и Галым)

танцовцы ужасно волновались, зная, перед кем им придется выступать. И спасибо руководству департамента культуры, сумевшему организовать отличную концертную программу.

Постарались и солдаты из воинской части 6505 - к примеру, обладатель приза зрительских симпатий областного конкурса «Жас канат-2002» Талгат Корлебаев. Они, сегодняшние солдаты, молоды, полны сил, рядом с ними не рвутся мины и снаряды, и не бьет из засады замаскировавшийся снайпер. Им повезло - они живут в хорошее время, им не надо идти в атаку. Но они - солдаты, принявшие присягу на верность Отчизне. Да, «мы мирные люди, но наш бронепоезд стоит на запасном пути». А примеров того, как надо защищать свою Родину, случись что, у нас достаточно. Этим ребятам есть на кого равняться...

Полковник Ахмет Джайлыбаев сегодня руководит Карагандинской республиканской военной школой-интернатом имени дважды Героя Советского Союза Талгата Бегельдинова, воспитывает вместе с сослуживцами будущих офицеров. Особая строка в его армейской биографии - участие в боевых действиях на территории Афганистана. Командир роты Джайлыбаев

провоевал там почти два года, начиная с памятного декабря 1979 года. Отложив все дела, он тоже приехал на встречу в Дом дружбы.

- За два года боев я потерял четырех человек, - сказал полковник. И, несмотря на прошедшие десятилетия, назвал их поименно. Если бы все командиры были такими, как он, то список боевых потерь в ограниченном контингенте советских войск насчи-

# ЖИТЬ И ВЕРОЙ



та: Ержан Ахметов, Женис Махакупов.

с солдатом и офицера. Ротный - он ведь тоже не за тридевять земель от поля боя сидел.

После его слов с гитарой в руках и в камуфляже появился Марат Кадыргожиев, проходящий срочную службу в упоминавшейся выше в/ч 6505. Звенели струны инструмента, и звучал голос Марата, исполнявшего песню «Афганистан».

Но особенно тронули души и сердца песни в исполнении Ержана Ахметова. В горле першило, голос его дрожал, а он пел и пел:

*Aх, ребята, простите,  
Что я жив, а вы нет...*

На мгновение он прервался:

- Извините, вы должны меня понять...

Его поняли. Ержан тоже воевал в Афганистане, и, перебирая струны гитары, он



Александра Семеновна Ко佐eва.

возвращался в свою юность, в боевое прошлое, туда, к своим ребятам...

*Мне кажется, я снова на войне,  
И смерть опять витает где-то рядом...*

И предательски заблестели на ресницах слезы - ведь пел вчераший солдат, «афганец» - ровесник их мужей и детей. И не его вина, что он уцелел на той страшной войне, которая нам вовсе и не нужна была. Впрочем,войной ее называли позже, а тогда они выполняли свой интернациональный долг и, как любили говорить высокие чины, помогали миролюбивым дехканам пахать землю. Вот только после такой «пахоты» рейс за рейсом в Союз улетали самолеты с печальным грузом «200». Тот, кто воевал, знает: груз «200» - это запаянные в цинк гробы с погибшими.

Вглядитесь в эти лица. Муж Людмилы Прокопович - полковник милиции Дмитрий Прокопович - был начальником отдела уголовного розыска ГУВД Карагандинской области. В Афганистане он был старшим оперативным сотрудником при МВД ДРА. Погиб уже здесь, на родной земле.

Сын Александры Семеновны Ко佐eвой, командир боевой машины пехоты сержант Сергей Ко佐eв свой последний бой принял в районе Файзабада 24 сентября 1981 года. Пытаясь вынести раненого из-под огня (сам погибай, а товарища выручай!), Сергей был смертельно ранен. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 4 февраля 1982 года Сергей Ко佐eв награжден орденом Красной Звезды. Погиб смертно.

Супруг Александры Семеновны Инвар Цыпрович не первый год возглавляет совет родителей, чьи сыновья погибли в Афганистане. Он тоже был на этой встрече и от души благодарили ребят-«афганцев» за возможность встретиться, пообщаться, вспомнить:

*- Спасибо вам, ребята!*

Уходя, благодарили и другие. А ведь этим ребятам самим требуется помощь. Многие из них больны, мучаются последствиями ранений. А за инвалидность полагается столь мизерная пенсия, что стыдно сказать, хотя во все времена и у разных народов профессия воина была наиболее почитаемой. Но об этом разговор шел уже в кулуарах встречи. Живым повезло чуть больше, чем мертвым...

*Прощайте, горы,  
вам видней,*

*О чём наша боль*

*и наша слава.*

*Чем ты, великая держава,  
искупиши слезы матерей?..*

*Друг, спиртовую дозу  
дели на троих,*

*Сколько нас уцелело  
в лихом разведбате.*

*Третий тост - даже ветер  
в ущелье затих!..*

*Мы уходим, уходим,  
ходим...*

**Виктор МИНИН**  
**Фото Дмитрия КУЗМИЧЕВА**